

记者 赵原雪 张文珂

翻阅厚厚一本区志，沧海桑田，里程碑式的过往，已变成了一张张老照片，印在历史的长河之中。

三十年前，一条柳泉路笔直向北，目之所及，乡野农田望不到边；

三十年中，改革步履不停，一系列紧锣密鼓的创新工作，看似波澜不惊，实则静水流深，在一个个量变中布局、酝酿，并澎湃着这片热土；

三十年过去，通向淄博高新区的道路四通八达。沿路而行，一个个项目向前奔跑，一座座高楼拔地而起，一个个产业飞跃而升，生机蓬勃，成为这里新的注脚。



(火炬大厦奠基开工)

1988年3月，借淄博列入山东半岛经济开放区的契机，淄博市委、市政府率先提出建设淄博工业加工区——高新技术产业园区的战略设想，高新技术产业园区的组织筹建工作随之启动。

1990年3月，淄博举行高新技术产业园区奠基仪式，园区建设的帷幕就此拉开。

此后两年砥砺前行，这里于1992年11月被国务院批准为淄博国家高新技术产业开发区，审定规划面积7.04平方公里。由此，淄博高新区成为全国首批国家级高新区

之一。



(1994年的柳泉北路)

“要致富，先修路。但第一批道路建设，好像在一张白纸上作画，没有基础，没有头绪……”当时，刚刚大学毕业不久的徐建峰满怀壮志地来到淄博高新区报到，成为这里第一批建设人员，工作首日，他接到的工作任务：在庄稼地里造一条路。

没有人工，没有高端设备，没有休息日。“那时的我们就自己扛着工具，领着五六个民工，开着拖拉机装上石灰和木桩，一头扎进玉米地，一呆就是一整天。”就这样，第一条由镰刀钢锯开辟的道路——开发区中路，在“徐建峰们”全员上阵的努力下悄然诞生。

此后，标志性道路中润大道以BOT方式高水平建设完工；跨济青高速和淄东铁路两条过境公铁线路破题……淄博高新区交通事业跨越式、高质量发展，为其后来的城市发展、产业繁荣和民生幸福打下深深的基石。

进入新世纪后，建设者们修建了鲁泰大道、中润大道东延工程，往北修建了柳泉路跨济青高架桥。

这意味着，淄博高新区往北、往东发展的“闸门”彻底打开。

尤其是近年来，该区道路建设步伐愈发加快：高架路、立交桥、跨线桥、科学城路网……随着这些项目的渐次落地，淄博高新区一个南北贯通、东西顺畅的交通大框

架已然形成。



(山东金晶科技股份有限公司大楼)

1994年，开疆拓土的金晶来到淄博高新区选择新厂址，并于1995年在这里建成金晶首条400吨级浮法玻璃生产线。

“那时，自来水管网还没通到高新区，厂区周围是一片庄稼地，可我们秉持着‘一张白纸好作画，企业发展空间大’信心，发誓要在这片投资前景大好的土地上建起我们的生产线。”山东金晶科技股份有限公司董事长王刚说。

回忆当年，那时的淄博高新区的建设者们了解到厂区内的条件后，立即联系省勘探院专家往返勘探，日夜施工，在短时间内打井6口，帮助企业兑现了“当年立项、当年投产、当年收回成本”的承诺。

而金晶科技也不负厚望，成为淄博新材料产业发展的先行企业，并成为推动淄博高新区三十年质变中的一股不可忽视的力量。

正是基于发展和信任，双向奔赴下，30年来，一个又一个、一批又一批的企业源源不断地在淄博高新区落地生根，开花结果。

而淄博高新区也以自身的理念、打造了一个事关改革与创业的淄博发展样板。

声量提高

根据淄博官方最新公布的2022年“专精特新”中小企业名单，淄博219家“专精特新”中，有59家注册地位于淄博高新区，数量约占全市数量30%.....

这表明，在这一板块，淄博高新区以一区之力领跑其他区县。

数据显示：截至目前，淄博高新区拥有21家国家级、66家省级、91家市级“专精特新”企业。



(淄博科创第一股——智洋创新鸣锣上市)

1993年7月，山东新华制药股份有限公司前身山东新华药厂采取定向募集方式设立新华制药；1996年，经国务院证券委员会批准，新华制药成功发行15000万股境外上市外资股并在港交所挂牌上市；一年后，新华制药成功登陆深交所。

新华制药在资本市场的成功实践，为淄博高新区企业勇攀上市目标奠定了良好基础。

随后，金岭矿业借壳华光陶瓷成功上市、鲁信创投、鲁泰A、金晶科技、新华医疗、世纪天鸿、到智洋创新成为淄博首家科创板上市公司，再到邦基科技登陆上交所主板.....这让淄博高新区形成9家公司10只股票的资本格局，也见证着淄博高新区经济从小到大，从传统产业到新经济、新业态的巨变。

截至目前，淄博高新区从建区之初的GDP3.82亿元，工业总产值5.73亿元，到2021年的GDP336.7亿元；财政收入从2000万元增长到56亿元，整整翻了8番，242家规模以上工业企业实现总产值606.7亿元，高新技术产业产值占比达到69.39%；国家级专精特新“小巨人”企业21家，省级66家，市级91家。已有上市挂牌企业146家，其中A股上市公司9家，“新三板”挂牌企业9家，省股权交易中心挂牌企业125家，总数位居全市第一位。

产业，成为高新区的立身之本，也逐渐成为了淄博这座城市发展的“主引擎”。

可以说，这得益于越来越多造梦者的接续奋斗，是他们用身躯在这片未来绿洲中立起了一面面发展的里程碑。

融合共生

2022年11月22日，淄博科学城科研东区二期A7主体封顶。截至目前，科研东区已封顶46万平方米，占A区90%。

仅仅两年有余，被视为淄博高新区“未来之城”发展高地的淄博科学城科研东区，建设已初具规模。

目前，1200万平方米TBD全面开工，科研东区部分投入使用，120余家科研机构陆续入驻；17万平方米的科学城新材料中试区建成投用……

淄博科学城发展服务中心副主任丁训曾在介绍创建历程时坦言，现在的科学城发展，如同30年前筚路蓝缕、砥砺前行的淄博高新区。



一核: 核心区

(“一核两城三区”空间布局分布)

如今，30平方公里的淄博科学城全面起势；13平方公里高新区主城区强芯持续提质；49平方公里双创公园城加快建设；淄博综保区疾驰而行；先创区走出融合发展的新步伐；智能制造区一切在稳步运行.....